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(1) 気温の測り方を理解している。 知 51.7 0.4

(2)
くもりの日の１日の気温の変化を、グラフから読み

取ることができる
技 28.3 0.5

無解答率
正答率グラフ

正答率
大問
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( )
取ることができる。

技

① グラフの読み取り方を身に付けている。 技 91.5 0.5

②
ヘチマのくきののび方と、気温の変化の関係から

考察している。
思 54.0 3.7

(4)
実験の条件の問題点を指摘し、説明することがで

思 11 4 2 1

1

(3)

◎

平均正答数
10.5／20問

(4)
きる。

思 11.4 2.1

(1) おすのメダカの見分け方を身に付けている。 技 77.5 0.4

(2) 受精について理解している。 知 88.6 0.6

2

◎

30.2

／ 問

平均正答率
(3) メダカの卵の変化を理解している。 知 93.2 0.4

(4)
メダカの成魚は、水中の生物を食べていることを

理解している。
知 40.0 7.2

(1)
ふりこの１往復する時間の求め方を身に付けてい

る。
技 42.9 0.7

５２.４％

15%

★正答数度数分布

今年度 県

(2)
ふりこの１往復する時間とおもりの重さの関係を

調べるための実験を指摘できる。
技 81.8 1.2

(3)
ふりこの１往復する時間とふりこの長さの関係に

ついて、判断し選択している。
思 72.0 4.6

(4)
おもちゃの往復する時間を合わせる方法を、ふり

こ運動の規則性に基づいて説明することができ

る

思 36.3 3.9

3

平均正答数
の５割未満
14.3％

10%

15%

(1) 回路の作り方を身に付けている。 技 67.4 3.6

(2) 電流と磁力の関係について理解している。 知 39.2 2.4

① 磁石の性質から、ゲームの結果を予測できる。 思 24.1 5.14

平均正答数
10.5

◎は経年
比較の問

5%

② 電磁石の性質から、ゲームの結果を予測できる。 思 37.7 5.6

③
電磁石の力を強くする方法を、電磁石の性質に基

づいて説明することができる。
思 11.1 13.8

(1) 水のあたたまり方を理解している。 知 52.8 1.5

(3)

比較の問
題で、そ
の時の平
均正答率
を0%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
(2)

夏になると、レールのつなぎ目のすき間が小さくな

る原因を、金属の性質から説明することができ

る

思 46.0 6.1

52.4 －

5 を示して
います。



結果の概要
２

結果の概要
○基礎的・基本的な知識・技能を問う設問におい○基礎的・基本的な知識・技能を問う設問におい

は メダカの成長や振り子の規則性に定着状は メダカの成長や振り子の規則性に定着状ては、メダカの成長や振り子の規則性に定着状ては、メダカの成長や振り子の規則性に定着状
況が見られるものの、電流と磁界等に関する知況が見られるものの、電流と磁界等に関する知
識について、確実な理解が図られていない。識について、確実な理解が図られていない。

○Ｈ２４全国調査結果で課題の見られた、適切な○Ｈ２４全国調査結果で課題の見られた、適切な
実験方法を判断する設問において、依然として実験方法を判断する設問において、依然として
課題が見られる。課題が見られる。課題が見られる。課題が見られる。

○重さと距離、磁石と電磁石といった、２つの要○重さと距離、磁石と電磁石といった、２つの要
素を比較したり、推論したりして説明する設問に素を比較したり、推論したりして説明する設問に素を比較したり、推論したりして説明する設問に素を比較したり、推論したりして説明する設問に
おいて、実験結果の整理やその要因の考察をおいて、実験結果の整理やその要因の考察を
することに課題が見られるすることに課題が見られるすることに課題が見られる。することに課題が見られる。



１（２）１（２）
晴れ 気温が晴れ 気温が高い高い

３

晴れ＝気温が晴れ＝気温が高い高い
くもり＝気温がくもり＝気温が低い低い
という 固定概念により 最低という 固定概念により 最低という、固定概念により、最低という、固定概念により、最低
気温が低いアを選択した誤答が気温が低いアを選択した誤答が
多くなったと考えられる多くなったと考えられる

晴れ くもり

解答類型（２） 天気の単元だけでなく、天気の単元だけでなく、
日常生活の中で年間を日常生活の中で年間を日常生活の中で年間を日常生活の中で年間を
通じて、天気と通じて、天気と気温の変気温の変
化化のとらえ方のつながるのとらえ方のつながる
話 も大切話 も大切話題も大切に話題も大切に

学習指導のスタンダード学習指導のスタンダード学習指導のスタンダ ド学習指導のスタンダ ド
視点２：単元を越えた振り返り視点２：単元を越えた振り返り



４ Ｈ２６県調査 中１ (参考)Ｈ２４全国調査 小６

解答類型（４）

①

②②

③

１を選択→68.7％（H24全国68.2%)
ほぼ同じ あ が 理由ま 正しく記述ほぼ同じであるが、理由まで正しく記述で
きているのは11.4％（H24全国30.2％）



５ Ｈ２６県調査 中１ 正答とした理由(解答類型①②）
・受粉を示す趣旨まで示している受粉を示す趣旨まで示している

不十分な理由(解答類型③）
・「虫や鳥に運ばれる」等、受粉の
要因を示すことに留まっている
「つぼみのときに受粉する」等・「つぼみのときに受粉する」等、

受粉の時期を間違っている

受粉の条件に対しての問題を受粉の条件に対しての問題を受粉の条件に対しての問題を受粉の条件に対しての問題を
見いだし、実際の観察を通して見いだし、実際の観察を通して
得た結果から、根拠を示して説得た結果から、根拠を示して説得た結果から、根拠を示して説得た結果から、根拠を示して説
明する学習活動が必要明する学習活動が必要



６ 解答類型（１）

実験の計測の方法、平均の
求め方の誤答が多い。

実験の計測は、声を出して数実験の計測は、声を出して数
えさせ など 経験に基づくえさせ など 経験に基づくえさせるなど、経験に基づくえさせるなど、経験に基づく
知識として、定着させること知識として、定着させること
が大切が大切が大切。が大切。
特に、振り子の実験では、特に、振り子の実験では、
「平均」の値を実感させるこ「平均」の値を実感させるこ「平均」の値を実感させるこ「平均」の値を実感させるこ
とができる機会と捉える。とができる機会と捉える。



７ 解答類型（１）

実験を行う際に、何の条件を比実験を行う際に、何の条件を比
較し その条件をそろえたり 変較し その条件をそろえたり 変較し、その条件をそろえたり、変較し、その条件をそろえたり、変
化させたりするのか明確に表現化させたりするのか明確に表現
させる指導が大切させる指導が大切させる指導が大切させる指導が大切



８ 解答類型（２）

正答 39.2%

正答率 67.4%
Ｓ Ｎ

Ｓ ＮＳ Ｎ Ｓ ＮＳ Ｎ

誤答 49.8%

ＢＡ

Ｓ Ｎ

Ｓ ＮＳ Ｎ Ｎ ＳＮ Ｓ

ＢＡ

3 5% 5 0% 39 2% 49 8%
電磁石も方位磁針も極性は、電磁石も方位磁針も極性は、
磁石の性質と同じ あることを磁石の性質と同じ あることを

ＢＡ

3.5% 5.0% 39.2% 49.8%
磁石の性質と同じであることを磁石の性質と同じであることを
実験を通して押さえる実験を通して押さえる



９
解答類型（３）

ゲーム１：ゲーム１：スイッチを入れないスイッチを入れない
↓↓↓↓

鉄と磁石の関係から推測鉄と磁石の関係から推測
((正答正答)) 魚ア ○魚ア ○ 魚イ ○魚イ ○((正答正答)) 魚ア：○魚ア：○ 魚イ：○魚イ：○

魚ウ：魚ウ：×× 魚エ：魚エ：××鉄鉄

Ｎ極 Ｓ極
ゲーム１：ゲーム１：スイッチを入れないスイッチを入れない

↓↓

鉄

Ｎ極 極 ↓↓
何も反応しない何も反応しないと誤判断と誤判断
((誤答誤答)) 魚ア：魚ア：×× 魚イ：魚イ：××鉄

アルミ
((誤答誤答)) 魚ア：魚ア：×× 魚イ：魚イ：××

魚ウ：魚ウ：×× 魚エ：魚エ：××



ゲーム２：ゲーム２：スイッチを入れたスイッチを入れた
↓↓

1０

↓↓
魚アと魚エが釣れた魚アと魚エが釣れた

↓↓↓↓
電磁石は電磁石はＳ極Ｓ極になっているになっている

ゲ ム３ゲ ム３ 乾電池を逆にした乾電池を逆にした
Ｎ極 Ｓ極 ゲーム３：ゲーム３：乾電池を逆にした乾電池を逆にした

↓↓
電磁石は電磁石はＮ極Ｎ極になっているになっている

鉄
アルミ

電磁石は電磁石はＮ極Ｎ極になっているになっている
((正答正答)) 魚ア：魚ア：×× 魚イ：○魚イ：○

魚ウ：魚ウ：×× 魚エ：○魚エ：○

ゲーム３：ゲーム３：乾電池を逆にした乾電池を逆にした
↓↓↓↓

逆の結果になる逆の結果になると誤判断と誤判断
((誤答誤答)) 魚ア：魚ア：×× 魚イ：○魚イ：○

解答類型（３）

((誤答誤答)) 魚ア：魚ア：×× 魚イ：○魚イ：○
魚ウ：○魚ウ：○ 魚エ：魚エ：××



改善例：結果改善例：結果からから自分が考察自分が考察したことを交流する授業したことを交流する授業
1１

電磁石と磁石の諸条件をもとにした、話し合い活動

従来 例 魚 魚 魚ウ 魚学習指導のスタンダ ド学習指導のスタンダ ド （従来の例） 魚ア 魚イ 魚ウ 魚エ

ゲーム１ ○ ○ × ×

ゲーム２ ○ × × ○

学習指導のスタンダード学習指導のスタンダード
視点２：一単位授業の展開視点２：一単位授業の展開

ゲ ム２ ○ × × ○

ゲーム３ × ○ ○ ×

各ゲ ムの結果を基にそれぞれの

１ 事象との出会い（疑問）
２ 課題設定（めあて）

（本テスト） 魚ア 魚イ 魚ウ 魚エ

各ゲームの結果を基にそれぞれの
魚の金属、磁石を特定しましょう３ 予想・仮説

４ 観察・実験
（本テスト） 魚ア 魚イ 魚ウ 魚エ

ゲーム１ ○ ○ × ×

ゲーム２ ○ × × ○

５ 結果の分析・考察
６ 学習内容のまとめ

磁石の性質と、電磁石の性質

ゲ ム２ ○ ○

ゲーム３ ？ ？ ？ ？

ゲーム１ ２の結果を基に ゲーム３磁石の性質と、電磁石の性質

を考えながら話し合わせます

ゲーム１，２の結果を基に、ゲーム３
でつれる魚を予想しましょう



((正答）正答）11.111.1％％
1２

①と、②電池を①と、②電池を２個直２個直
列につないで列につないで、、電流を電流を列につないで列につないで、、電流を電流を
強く強くするする

((誤答）誤答）４１４１..３％３％
①と ②電池を①と ②電池を２個に２個に①エナメル線の巻き数

を増やす

①と、②電池を①と、②電池を２個に２個に
するする （不十分である）（不十分である）

②電流を強くする
電池を２個電池を２個直列にしたとき直列にしたとき
と 並列にしたときの電流のと 並列にしたときの電流のと、並列にしたときの電流のと、並列にしたときの電流の
強さの違いを強さの違いを体感させておく体感させておく
ことが大切ことが大切



1３

（１）図１の例示からの選択（１）図１の例示からの選択（ ） 例 選択（ ） 例 選択
↓↓

容器に沿って上昇する容器に沿って上昇するといとい
正答
52.8％ 29.0％に沿 昇するに沿 昇する

う誤認識から、２の誤答にう誤認識から、２の誤答に
つながったと考えられる。つながったと考えられる。な 考な 考

８.９％ 7.7％小さなビーカーなどではな小さなビーカーなどではな
く ある程度大きな容器でく ある程度大きな容器で 解答類型（１）く、ある程度大きな容器でく、ある程度大きな容器で
実験を行い、温まった水の実験を行い、温まった水の
動きを観察することが必要動きを観察することが必要動きを観察することが必要動きを観察することが必要



理科の勉強は好きだ理科の勉強は好きだ1４

あてはまる どちらかといえば、
あてはまる

どちらかといえば、
あてはまらない

あてはまらない 無回答

H26年度 41.5 32.0 17.3 9.2 0.0 
H25年度 39 8 32 1 18 4 9 6 0 1H25年度 39.8 32.1 18.4 9.6 0.1 

理科の授業で学習したことは 将来 社会に出たときに役に立つ理科の授業で学習したことは 将来 社会に出たときに役に立つ理科の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つ理科の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つ

あてはまる どちらかといえば、
あてはまる

どちらかといえば、
あてはまらない

あてはまらない 無回答

H26年度 42.9 33.1 17.2 6.7 0.1 
H25年度 40.4 34.3 18.2 7.0 0.1 

「理科が好き」は４教科の中で最も高い割合だが、
「役に立つ」は４教科の中で最も低い。「役に立つ」は４教科の中で最も低い。

理科を学ぶ有用感理科を学ぶ有用感をもたせるためをもたせるためにも、理科と生にも、理科と生
活・社会との関連を意識した授業改善を行いたい活・社会との関連を意識した授業改善を行いたい


